

## ОТЗЫВ

**научного руководителя доктора исторических наук,  
профессора Лузянина С.Г. на диссертацию Кулинцева Ю.В.  
«Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с  
международными интеграционными проектами  
(на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской  
инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических  
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы  
международных отношений, глобального и регионального развития**

Тема диссертационного исследования Кулинцева Ю.В. является актуальной как с политической, так и с научной точки зрения. Активизация интеграционных инициатив в Евразии происходит параллельно с глобализацией международных проблем и процессов этого региона, отмечается усиление конкуренции в отношениях между ведущими геополитическими акторами, что оказывает значительное влияние на глобальные экономические и политические процессы.

Целенаправленное включение Азиатско-тихоокеанского региона в фокус внешнеполитических приоритетов России является обоснованной и взвешенной позицией российского руководства, предусматривающей реализацию долгосрочных проектов и инициатив в рамках многосторонних форматов международного сотрудничества. Российская стратегия предполагает укрепление и диверсификацию отношений с ключевыми региональными игроками, одним из которых является Китай. Активизация «восточного» вектора во внешней политике России совпала с выдвижением китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути» и началом нового этапа развития Шанхайской организации сотрудничества, связанного с расширением Организации. Это и обуславливает потребность во всестороннем анализе приоритетов и направлений внешней политики участвующих сторон в их увязке с ключевыми тенденциями регионального развития.

Диссертационное исследование Кулинцева Ю.В. носит комплексный и сбалансированный характер, его выводы и обобщающие оценки аргументированы и подтверждаются надлежащей источниковой базой. Диссертация написана, опираясь на актуальные материалы, в том числе

официальные документы встреч глав стран-членов ШОС, проведенные как в многостороннем формате, так и в рамках двусторонних мероприятий, используются документы других крупных международных организаций, а также нормативные документы стран региона, характеризующие отдельные особенности реализации внешней политики конкретной страны.

Автор вводит в научный оборот фундаментальные работы зарубежных авторов, посвященные анализу внешней политики Китая, России, Индии, а также других стран-членов ШОС. Структура работы логична и отвечает существу поставленных автором задач. Безусловным достоинством исследования служат выводы, указанные в конце каждой из глав исследования.

Практическая значимость диссертационной работы Кулинцев Ю.В. обусловлена тем, что диссертант, используя современные исследовательские методики, фактически доказал, что деятельность ШОС и китайская инициатива «Экономического пояса Шелкового пути» активно стимулируют процесс формирования многополярной системы международных отношений в Евразии, кроме того, в исследовании были обоснованы объективные предпосылки создания Большого евразийского партнерства.

Этим самым диссертант внес практический научный вклад в осмысление необходимости оценки геополитических рисков возникновения соперничества между Россией и Китаем, обосновал возможности купирования указанных рисков, раскрыл целесообразность отказа от контрпродуктивной конкуренции и аргументировано указал на необходимость для обеих сторон сосредоточиться на выстраивании взаимовыгодных рамок сотрудничества, которые позволили бы эффективно согласовывать многосторонние инициативы на пространстве Евразии.

Выдвигая инициативу ЭПШП, Пекин попытался ускорить многостороннее экономическое сотрудничество в Евразии, стремясь компенсировать пассивную экономическую роль ШОС, а также рассчитывая создать в рамках евроазиатского пространства важнейший геополитический буфер, препятствующий распространению американского влияния в Большой Евразии. Оценивая экономические ресурсы и финансовый потенциал стран Большой Евразии, Кулинцев Ю.В. обоснованно утверждает, что членство в ШОС позволяет участникам организации вырабатывать согласованные подходы по отношению к возникающим вызовам и угрозам, а кроме того расширять взаимные инвестиционные возможности.



В своей работе диссертант подчеркивает важность факторов, усиливающих интеграционный потенциал различных международных форматов сотрудничества, акцентируя внимание на решении вопросов регионального развития, построенного на поиске взаимоприемлемых компромиссов, оптимально и достаточно полно отвечающих интересам взаимодействующих сторон.

Исследуя намеченную в диссертации тематику, Кулинцев Ю.В. смог достичь практически всех поставленных целей, среди которых наиболее важными можно назвать такие как: обоснование перспективности взаимодействия России и Китая в транспортно-логистической сфере, что позволяет рассчитывать на дальнейшую диверсификацию направлений поставок энергоносителей, укрепление инвестиционного сотрудничества с КНР, перераспределение направлений грузопотоков из Азии в Европу, создание новых транспортных хабов с мощными логистическими центрами, предоставление каналов выхода на зарубежные рынки для национальных производителей и экспортеров, сокращение сроков доставки грузов, в том числе за счет оптимизации таможенных процедур.

Диссертант указал на факт создания в рамках евроазиатской интеграции новых финансовых институтов, позволяющих участникам Большого евразийского партнерства приступить к выработке новых правил региональной торговли, активно переходить к расчетам в национальных валютах и постепенно отказываться от зависимости в расчетах на основе американской валюты.

Кулинцев Ю.В. своевременно зафиксировал необходимость формирования эффективной зоны свободной торговли, создание которой представляется одной из ключевых целей экономической интеграции, а последняя, по мнению автора, возможна лишь при достаточном уровне обеспечения всех видов безопасности и поддержания стабильной социально-политической обстановки в регионе.

На основе проведенного исследования Кулинцев Ю.В. сделал обоснованный вывод, что страны евроазиатского континента в настоящее время показывают адекватно стремление ответить на глобальные вызовы и своевременно реагировать на возникающие гибридные угрозы, ориентируясь прежде всего на снижение возможных негативных последствий, связанных с непредсказуемостью общего развития всего сложного комплекса международных отношений на континенте Евразия.

Основные научные положения и выводы диссертационной работы логичны и не вызывают сомнений. Структура диссертации хорошо продумана, избранные автором методы исследования позволили полностью раскрыть замысел диссертации. Работа написана хорошим научным языком с понятным изложением мыслей и суждений. Автореферат полностью отражает смысл и содержание диссертации. Работа прошла обсуждение в Центре изучения стратегических проблем СВА и ШОС Института Дальнего Востока Российской академии наук 22 июня 2020 года и была рекомендована к защите.

Полученные результаты диссертационного исследования были апробированы автором в ходе выступлений на нескольких российских и международных конференциях, в том числе в изучаемых Кулинцевым Ю.В. странах, включая совместную конференцию ИДВ РАН – Уханьский университет (Китай) ««Российско-китайские отношения в условиях глобализации: общие вызовы и возможности для сотрудничества» в 2018, 2019 годах. Диссертантом опубликовано более 30 научных статей по теме исследования, в том числе шесть статей в журналах из перечня ВАК, которые адекватно отражают содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертация Кулинцева Ю.В. «Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)» является законченным оригинальным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Работа соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и всем требованиям ВАК Минобрнауки, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации – Кулинцев Юрий Викторович – заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель

д.и.н., профессор Лузянин С.Г.

«7» сентября 2020 г.

г. Москва



Подпись заверяю

Веруется специалисту  
по КДН

М. Курганская В.А.